Jednoducha, tfiprsta harmonizace pro ADHD déti
PhDr. Mgr. Jeronym Klimes, Ph.D. 2021-08-29 (http://noty.klimes.us)

Velkym problémem hudebni vychovy na zdkladnich uméleckych Skoldch je, Ze po jejich absolvovani casto déti
neuméji doprovodit pisné z Jd pisnicka, tzn. melodickou linku s kytarovymi znackami. Navic déti s ADHD maji
problém s premirou informaci. Proto jsem sepsal tento velmi jednoduchy ndvod, jak obstojné harmonizovat
pisné podle akordickych znacek, aniZz bychom museli do déti nalit celého Kofroné, ¢ili celou ucebnici harmonie.

Cteni akordu
Predpokladejme, Ze déti uméji jen durové a molové stupnice, jejich akordy s obraty. Vic asi Cekat
nemiZeme. Osobné zac¢inam s akordy od nejjednodussSich skladeb - ,,Ovcaci? To je durovy kvintakord. Kdyz
nevis, co hrajes, tak si zkusi§ zazpivat: Ov-Ca-ci. KdyZ to nejde, tak to neni durovy kvintakord.“ Vic
nevysvétluji. Chci jen, aby si dité zvyklo na to divné soulovi.
ADHD a dyslektické déti maji stale problém s notami - moc fadek, chaos puntiku, proto ¢teni akordd jim
to muZe usnadnit, Ze ¢teni not rozlozi do nékolika stupnd.
Pierre-Paul Daneels: Ritournelle https://musescore.com/user/27549/scores/6154675
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A) Urc¢ime tvar akordu
Zapomeneme na noty, kiizky i bécka. Opravdu nechceme po ditéti, aby precetlo néjakou notu, ale napred
urcime tvar akordu po bilych klavesach (kvint-, hext-, kvartsextakord, daco cudného)
Napriklad v druhém taktu vidime kvintakord, ale dité viibec nevi jaky.
Nasleduje pochvala: Vyborné kvintakord!

B) PieCteme jednu jedinou notu
PreCteme jednu jedinou notu a kolem ni obalime tvar akordu (vznikne tfeba G dur, 2. takt).
Dité: ,,Prostredni je H.
Ucitel: Tak kolem ni obal ten kvintakord.

Ucitel: ,,Vyborné!“ (druha pochvala) Tak dodej Cerny klavesy.
C) Dodame vSechny bécka a krizky
Pridame Cerné - krizek nahoru, bécko dolu.

Treti pochvala a nasleduji uvahy, co to je.

D) Uréeni kytarové znacky, popr. dalSich detailt

Zahrajeme jako akord, ne melodicky - ,,divny G dur - zmenSil se, takZe je zmenSeny*.

Ucitel: ,,Napovim, nechybi tam néjaka nota?“ Tipujeme bloudime.

E, ergo je to?

Zbytek E” - dole jsou Ov¢aci a nahote D je sedma klavesa od E.

Ucitel: ,, Tak si to tam napis.“

Jakou to ma tedy funkci?

Sedmicka, tedy dominanta. (Zbyte¢né nekomplikujeme. O tonickém septakordu, E™ mluvime, az kdyz
na néj prijde rec.)

Samoziejmé, Ze na konci dité nevi nic vic, neZ tfi noty ,,gis, h, d“, ale proces se rozdélil do tii krokd,
mohou z toho byt tfi pochvaly, navic se dité nauci ¢ist noty po akordickych celcich.

Harmonizace tfiprstych varhaniki
Ucebnice harmonie jsou vZdy dost tlusté knihy, proto i toto musime zjednodusSit pro dité, pro které je i
urCovani akordd orfiSek. Prekladany postup je jednoduchy mechanicky navod, jak ziskat obstojné znéjici
doprovod a nefesit pri tom paralelni kvinty ¢i citlivy ton. To je tikolem aZ nasledujicich roc¢niku.
A) Klasicky doprovod - leva hraje akordy v tésné harmonii a prava ruka melodii - je sice jednoduchy, ale
nezni moc dobre.
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Dobre zni - leva pouze basovou linku, prava hraje akordy s melodii.

Zelené prsty hraji basovou linku (basa). Modré hraji akordy(kytara). Cervené melodii (trumpeta).

B) Klasickd harmonizace zacinala psat noty od general basu, od basové linky nahoru, ale dnes musime
zacinat od melodie a psat noty odshora dolu.

C) Klasicka harmonizace méla ¢tyti hlasy. Zbyte¢ny luxus - varhanici opravdu vystaci s trojhlasem. Noty
akordu preci nemuseji zaznit naraz, mohou prichazet postupné.

Zasada jazzmani: Kazda disonance zni dobre, kdyz je pres oktavu, nebo alespon v Siroké harmonii.

Jak to jde, tlacime harmonii z tzké do Siroké, tedy ,faleSné“ jazzové akordy vidy rozloZime na dva
konsonantni - spodni hraje leva ruka, horni hraje prava. Pfeci Cmaj7 je C dur a e moll. G9 je G dur a d moll
akord. V kapele je to stejné - basa hraje G dur, kytara ma napsano d moll, poslucha¢ slysi G°.

Harmonizace tfiprstych varhaniku
Potfebujeme jednoduchy az mechanicky navod, jak naucit déti obstojné zn€jici doprovod melodie podle
akordickych znacek, tedy tfeba pisni, co jsou ve sbornicich J& pisnicka.

G Em D G C Am D G
0
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Jsou dva zptisoby, ale dité vZdy uc¢ime jen jeden. Druhy ucime pozdéji.

Prvni zpUlisob: Druhy zplisob
a) Od melodie dolu dopiSeme noty akordu podle a) Vezmeme ton melodie a obalime ho nejblizsimi
akordickych znacek. notami daného akordu.

b) Vezmeme prostiedni tén a hodime ho o oktavu aZz b) Vznikly interval hodime o oktavu dolu.
dvé dolu.
Vezméme si za priklad hned prvni notu G na akordu Em, ktery déti znaji z nauky ci ze stupnic.
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E moll akord jsou noty EGH. V melodii je G, tedy pod E moll akord jsou noty EGH. V melodii je G. Nad G
né dopiSu EH. Prostiedni je E, takZe je str¢im do levé  je H. Pod G je E. Vznikla kvinta, kterou hodim do
ruky. levé ruky
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Poznamky:

U slozitéjsich akordd (7, 9 ap.) vyberu variantu, ktera dobfe zni a je v Siroké harmonii, tim se vétSinou
vyhnu Spatné znéjicim mistim.

ProtoZe harmonizujeme jen ty noty, nad kterymi je akordicka znacka (tzn. pfizvucné doby) - vyhne se dité
u této pisné klesajicimu citlivému tonu v druhém taktu, prosté Zadné akordy na osminovou notu hrat nebude.

Podobné v poslednim takt - Gdur skoncil na basové noté D, tak basovou linku rozvedeme do zakladniho

téonu (D-H-G).
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Aby v base neklesal citlivy ton se miZeme takto vyhnout, ale jak jsem jiz Fekl, v této fazi détem
nevysvétlujeme problémy citlivého ténu. Na to je Cas. Ted’ jde o mechanicky navod, jak rychle vytvorit

doprovod. Divné znéjici mista opravujeme spiSe ,,navodem pro Beethoveny“ neZ dalsi teorii.
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Navod pro mladé Beethoveny

ZkouSime rizné moznosti a ruce néco hraji. Hlava to zcenzuruje: ,,Je to tiplna blbost, nebo ne?“
Podle toho to zapiSeme Ci nezapiSeme do not. Nemusime preci zvécnit vSechny své blbé napady.

Dvojhlas na blbecka
Zapomene na libé vedeni druhého hlasu. Zadné paralelni sexty ap. SnaZime se spiSe v3e zjednodusit na co
nejméné not - kdyzZ se to Spatné hraje, radéji druhy hlas vypustime.
Druhy hlas vytvarime tak, Ze pri prvni metodé harmonizace se drZzime této zasady:
Plandajici a nudici se palec placne notu z akordu pri zméné akordu - vétsinou tam, kde zrovna
palec je.
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U druhé metody dvojhlas na blbecka nepouZivame, spiS jen varhanici (¢i v kapele basa) pfi této metodé
hraji nohama zakladni ton akordu.

Dvojhlas na blbecka tomu fikam proto, Ze se to oznaceni 1ibi détem. Pfeci jenom je to navod pro né, ne
pro spoluzéaky z konzervatore. Druhy divod je ten, Ze takto vznikly druhy hlas neni moc melodicky, ba naopak
vétSinou viibec netvori souvislou melodii. Je to jen takovéa improvizovana vypli, aby melodie s basou neznéla
tak prazdné.

Dole to brudi
Dole na klavesnici se nedaji hrat akordy, proto tam hrajeme jen izolovany ton Ci oktavy. Nad tim uZ zacinaji
znit kvinty, pak konsonan¢ni a uplné nejvySe i disonantni akordy.

ton/oktava, kvinta, konsonantni a disonantni akordy
Podle toho se rozhodnu pro prvni nebo druhy typ doprovodu

Hluboko - prvni zptisob
Nahofte - druhy zptisob (basa ¢i varhanni pedal kopiruje akordické znacky)
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Slozitéjsi, Siroky zplisob, jak vést druhy hlas
KdyZ lidé a pastuskové jeSté uméli zpivat do dvojhlasu, druhy hlas se vedl do tercie ¢i sexty k melodii,

ale pokud neni skladba urcena k zpévu, druhé hlasy tlacime do Siroké harmonie.
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Prvni verze je urcend ke zpévu do dvojhlasu. Druhd vychdzi z ¢tyfténovych akordi C a G, ze kterych
vybirame k melodii jen ty tény z daného akordu, kde vznikne interval vétsi neZ tercie, popft. protipohyb. Takto
vzniky dvojhlas nau¢ime déti doprovodit ostinatnim basem.

Doprovod ostinatnim basem
Vsichni vime, Ze ostinatni bas je otfepany zptisob doprovodu, jenZe zni dobie, déti ho jeSté neuméji,
museji se ho jednou naucit a je to vcelku mechanicka zaleZitost. Navic i dobfi muzikanti, kdyZ vypadnou, tak
navrat do ostinatniho basu je prvni volbou, jak neztratit tiplné ptidu pod nohama a zachovat zdani, Ze maji vse
pod kontrolou. Proc¢ jim tedy nezacit?
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Prvni ukazka je vcelku diisledné uplatiiovany prvni zptsob i mimo akordické znacky, kdy béhem kazdé
ptlky taktu alesponi jednou zazni cely akord. Proto i tento trojhlas zni harmonicky syté. Druha ukazka je
jednodussi ostinatni bas.

U ostinatniho basu ucime déti jen dvé zasady:
A) Ubezpecime se, Ze déti vi, co je v dané pisni tonika a co dominanta (,,sedmicka“), popft. jak se to ve
skladbé méni pri modulacich.

B) Tonika zacina prvnim stupném a dopliiuje patym. Tedy v C dur ton C strida G.

C) Dominantu vZdy zacinam patym stupném a stfidam prvnim, tedy u G7 tén D stfida G. Je to tedy
naopak nez v tonice. Obé pravidla B i C se zachovavaji, i kdyZ skladba moduluje.

D) Ostatni stupné néjak vycpeme jejich akordickymi tony, aby vznikla basova linka, ktera p¥i pohledu ze
ze dvou metrt prfipomina melodii. U F dur akordu je tedy jedno, jestli tam dame do basy F-A, nebo C-A, zalezi
kam to ma dal pokracovat, aby to Slo dobfe do ruky, pop¥. se to
doplnovalo s melodii do plnych akordd.

Zaveér

U klaviru dlouho trva, nez dité zacne hrat své pisné tak,
aby to trochu znélo. TéZ improvizace predeher a doher neni
uplné trividlni zaleZitost. Potfebujeme, aby déti rychle zaZily
pocit dspéchu. Prosim, netyrejme je sloZitymi pravidly, ale
naopak naucme je co nejjednodussi zaklad, aby jim ruce samy
hraly asi jako Vaclavovi. Vaclav miZe pfi hrani klidné spat,
protoZe totiZ hraje jen tfemi prsty. Koneckoncli nikdo nebrani
manZelce, aby pridala i ty své tfi. Pospi si oba dva v dokonalé
jednoté.

Vaclave, probud’ se, hrajes na piano.

Priloha
Podle uvedenych zasad triprstych varhanikd nésleduje

harmonizace Ceské narodni hymny - Wo ist mein Heim, mein
Vaterland? - Vaclave probwed se wrajed wa

Frawng
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Kde domov mu;?

FrantiSek Skroup

tiiprsty doprovod Jeronym Klime$

Jan Kajetan Tyl Wo ist mein Heim, mein Vaterland? http://noty.klimes.us
c G7H c Fia G7
5
ﬁ P I I 1 — &
| [y 4 = | . “I', ,-%I ] [
J & 5$ —T “ %
Piano e <
BE XK . 7 - ¢
3 . 3I— 3
5 CE ' GuH G C C7/Bb F/A /F
o N 5| 4 N | j 4 |
(e, I I S 1 ' o]
o 2 T = S
) =
Z7—& - = VAZ) 3'{-,.2 - N/
| 3 & A 5
9 C/E C7/B) F/A F/C C/IE C G7/H /F
H 4 2 135 3
A 7 d 0 !
| ﬁ £ ]
*/
1 19'
6)—2 73 14 > VAN Z) = =
) ll-,\r < AN NP7
< 3 - J 2
3 C /E G7/F /H C /E E/H /E
f) 3 5 5 3 4
r"r\l\\ ?\ J_J Z ?\ ! Y i 4
SP & * —
y, #3
) lF Z I
/’.DG 7 i DG 7 —
3 5 5 A I =
17 Am F C G7/D Fdin 4 3 C/G G7
h 4 — — | |
e oot 5o o 378 |y s
‘ \_"_ = "'\_/ B 43# _’_ 3 2 - g_?f
6 )
i
i < = T B 1' Y
2 < —
21 C 3 F/‘& G7/C cC 3 ‘g
/)
{es—=
NV J
Y = — ? — & — &
R r B F B 7 ¥
= = -z

AAAAAA
) 4



